

绘忆英烈
城市之爱公益团队历时一年完成百幅英烈画像
市退役军人事务局将举办画作展示活动

田乐军老师在创作烈士画像。

01 缘起

联手寻亲让忠魂归根

青岛是一座拥有光荣革命历史的城市,在中国革命、建设、改革各个时期,有23000余名烈士为国捐躯,其中有6000多人是无名烈士。为了赓续红色基因,传承英烈精神,去年9月17日上午,“为烈士寻亲·让忠魂归根”专项活动启动仪式在青岛市革命烈士纪念馆山河魂广场隆重举行。我市14家单位建立烈士寻亲联动合作机制,成立烈士寻亲专项活动领导小组和志愿者两支寻亲队伍。仪式上,青岛市退役军人事务局发布了首批100位寻亲烈士名录。

专项活动分为两个阶段,即日起到今年9月为集中寻亲阶段,今年10月开始转为常态化工作阶段。青岛市退役军人事务局成立机构专门负责专项行动有关工作,定期向全社会发布烈士寻亲信息,接受咨询电话、信件等,广泛宣传发动,动员社会各界共同寻找烈士亲属,挖掘烈士事迹。寻亲志愿者队伍由各级组织、党史专家、参战老兵和各界爱心人士组成。青岛早报也加入为烈士寻亲志愿者队伍中。

02 传承

画张肖像为烈属圆梦

“我二哥门官德的墓终于找到了!我盼了72年呀!”去年9月27日,栖霞市观里镇观里村74岁的门翠萍老人激动万分。门官德是青岛市开展“为烈士寻亲·让忠魂归根”专项活动以来,寻亲成功的第二位烈士。

“我们家里兄弟姊妹5人,我是老小,门官德是我二哥,在1949年牺牲了。”门翠萍讲述了二哥参军的故事,“父亲曾到部队上找过二哥,想让他回家,可二哥说,他手下还有很多士兵,还要继续战斗,不能回家。父母在去世前一直有个夙愿,就是想找到二哥的坟,给他上一炷香。”门翠萍说,“我还想请懂绘画的好心人帮我二哥画张像,我想好好地看看他。”门翠萍先后向青岛市退役军人事务局“为烈士寻亲专班”和早报记者表达了这个心愿。

去年10月25日是中国人民志愿军抗美援朝出国作战71周年纪念日。看了电影《长津湖》后,市民杨廷利大妈给早报热线打来电话,“我父亲杨培诺也参加了抗美援朝,1951年牺牲在战场上。我和姐姐也想请人给父亲画张肖像。”杨大妈告诉早报记者,她的父亲杨培诺出生在

牟平玉林店公社后杨家庄大队,是村里民兵团的团长,1947年带头报名参军,当时母亲正怀着她。后来,父亲参加了抗美援朝,负责采购军需用品。1951年5月8日,父亲在美军飞机轰炸中牺牲。“我从没见过父亲,母亲在我上初中时去世了。为父亲画张肖像是我和姐姐的最大心愿。”杨廷利大妈告诉记者。在战争年代,很多烈士没有留下影像资料,给追忆和祭扫烈士造成了一定困难。为了弥补烈士没有影像资料的缺憾,同时帮助烈士家属圆梦,市退役军人事务局与青岛早报决定发起成立“为烈士画像”公益团队。消息刊发后,许多热心市民纷纷报名参与活动,并为活动出谋划策。

03 铭记

美术志愿者“绘忆英烈”

“为英雄亲人圆梦、帮先烈留下画像,是我作为美术人的责任与担当。这更是一次非常好的爱国主义教育机会,我想带着我的学生们参与其中,让他们感受革命先烈的爱国情怀,并把这份情感融汇到作品创作中。”青岛大学美术学院督学、硕士生导师窦凤至带着学生们前来报名。

“我们嘉木美术馆也想加入队伍,后期还可以举办相关展览。”嘉木美术馆馆长薛城说。

“我出生在安徽大别山,老家就是革命老区,从小就有红色情结,后期我将投入更多的情怀来创作。”志愿者黄巍动情地说。黄巍是青岛科技大学艺术学院油画教研室主任,在一次偶然的机会中了解到“绘忆英烈”活动后,放下手中的创作,迅速组织学院的8位师生,连夜联系专班工作人员,参与到活动中来。

市公安局的专职模拟画像专家崔娟、市生态环境局市北分局高级工艺美术师田乐军、市南区科普书画协会庄桂庆会长、中国美术家协会会员朱文松、中国民间文艺家协会会员高杰、山东省创意江湖文化传播公司负责人沈樑以及刘新铭、裴德刚等来自各个行业的美术工作者在看到“绘忆英烈”的“招募令”后,也纷纷放下手中工作,加入到画像队伍中来。如今,这支公益团队成员已经超过80人。

去年12月13日,由中共青岛市委宣传部、青岛市退役军人事务局等16个部门主办,青岛早报等单位承办的“绘忆英烈”公益活动举行启动仪式,活动现场展示了杨培诺、孙春林、门官德、黄玉芹、李涌等5幅烈士画像。“这次我们通过故事肖像画来呈现红色文化,后期还将举办成果汇展,通过出版图书、拍摄电视短片等,告慰、尊崇、缅怀革命英雄,弘扬爱国主义精神,也将激励我们坚守初心使命,把为群众办实事推深走实。”市退役军人事务局相关负责人说。

| 新闻幕后 |
用心与英烈“对话”

青岛大学美术学院督学、硕士生导师窦凤至教授所带领公益团队参与了为烈士画像活动。“我们团队用心与英烈‘对话’,想用画笔描绘出他们的英雄气概。他们的事迹除了用黑白线条来呈现,还可用油画、水彩、水粉甚至连环画的形式来展示,他们的事迹值得我们用心描绘。”窦凤至说。

“很多烈士都没有照片,很多人留下的事迹材料也有限,这给画像创作增加了不小的难度。但从另一个层面讲,这也给予了我们更大的创作空间。”青岛大学美术学院马君弟老师介绍,与绘制素描肖像不同,这次他们创作的是带有情节性的半身画像,意在讲述画家心中的英雄故事。

“在这次活动中,我有幸能帮门官德烈士创作画像,完成烈士亲属的心愿。”青岛大学美术学院副教授、画家赵鹏告诉记者,门官德烈士的画像由他和青岛大学美术学院水彩专业研究生张大蔚共同绘制完成的。“绘制门官德烈士的肖像时,我们参考了大量的历史文献,深度还原当年的历史背景、战争场景,包括对当年的军装都进行了研究。”赵鹏说,由于门官德烈士没有留下照片,他们参考烈士亲属的照片完成了烈士的画像。

参照烈属照片创作

“为了画好杨培诺烈士的画像,我查阅了大量相关资料,根据杨培诺烈士两个女儿的照片以及她们的描述,花了半个月时间,十易其稿才完成。”中国工艺美协会员、刘新铭老师说。“为英雄画像,就要把英雄的形象与内在精神画出来。因为没有杨培诺烈士的照片,我仔细了解他的事迹后,根据自己的想象创作了一幅画像。烈属们提出了一些建议,并提供了杨培诺烈士哥哥和外甥的黑白照片,我参照着这些照片重新创作,十易其稿。”刘新铭说。经过创作,方脸、浓眉、硬朗的杨培诺烈士英雄形象跃然纸上,烈士的两个女儿看了之后很满意。

| 新闻延伸 |

记者从青岛市退役军人事务局“为烈士寻亲专班”了解到,我市先后3次向全社会发布烈士寻亲信息,目前已经为73名烈士寻亲成功。后期,市退役军人事务局“为烈士寻亲专班”将围绕“六个一”工作纲领,策划一次寻亲成果集中展示活动,建立一个寻亲工作平台,形成一套完整的寻亲工作机制,建立一支寻亲工作队伍,继续通过线上线下多种形式为烈士寻亲,同时欢迎社会各界共同参与,努力让更多烈士找到亲人,让忠魂回归故里。想要加入公益团队的市民,可以拨打“为烈士寻亲”热线83862100、82888000报名。